

中国棋院两位老院长王汝南、华以刚相聚四讲天元赛

观棋妙语直性情

文体特写

昨天中国围棋天元战决赛第二局，同里天元文化苑的观棋室里，非常热闹。中国棋院两位老院长王汝南和华以刚，观棋拆棋，与两名棋手一同经历5个半小时的激斗。看二老一起拆棋，时间仿佛回到天元赛创办的时候，岁月流转，二老对围棋的激情不减。



■ 王汝南(右)与华以刚同里拆棋
本报记者 王凯 摄

讲历史 首届只设3名种子

挑战者、来自上海的范蕴若八段先下一城，次局天元连笑九段执白背水一战。王汝南从今年女子围甲的首个赛场江西萍乡赶到同里，为昨天天元决赛第二局担任裁判长。落子后10分钟，王汝南起身离座，喝了两口赛前泡好的茶，来到天弈阁旁的观棋室，摆上范蕴若和连笑已下的棋子。没多久，华以刚也走了进来。结束浙江平湖的CCTV电视快棋赛讲棋工作，他早一天赶到同里担任首局的裁判长。二老对坐，观棋拆棋，小小的观棋室，仿佛回到首届天元赛的时光。

王老和华老，都是天元赛的老朋友。尽管每年围棋赛季行程都排得很满，两人仍尽可能抽时间关心天元赛。王汝南说：“同里天元赛，我来了不下10次。”二老是谦虚了。天元赛，两人更是背后推动的功臣。32年前天元赛创办时，策划赛事的正是时任国家围棋队领队的华以刚。首届中国天元赛在中日友好围棋会馆进行，当时王汝南担任围棋会馆馆长。昨天在观棋室，华以刚还纠正了一个说法，首届天元赛不是4名种子棋手：“当时商讨了很久，最终预设了聂卫平九段、马晓春九段和曹大元九段3名种子棋手，最终进入四强的另一名棋手，是从预选赛杀出重围的刘小光九段。”

讲笑话 王汝南变成“王海南”

从首届聂马争锋到今天连笑范蕴若激斗，天元赛走到第33届，成为国内历史最悠久的新闻棋战和围棋头衔战。已经退居二线的王汝南和华以刚还是老习惯，春暖花开，来同里古镇品茶下棋。昨天棋赛进行时，有位高三学生闯入观棋室，聊起来，他也是业余五段的围棋爱好者。学生提及段位证书上有“王海南”的签字，王汝南听后丝毫不生气，反而打趣道：“那你这张证书可能不是真的。”没多久，有位妈妈带着学棋的孩子来见王汝南，王老起身走到门口的桌边，给孩子在段位证书上签上名。他一边签一边问孩子：“你知道我是谁？”听到孩子准确的回答后，他打趣道：“刚才有位比你高两头的大哥哥还不清楚呢。”听王老这么一说，大家都笑了起来。

讲劫材 “王老劫”说来就来了

随着两名棋手交上火，观棋室里，王汝南和华以刚悠闲的身姿不见了，二老躬身凑到棋盘前，分析其中的利弊福祸。拆棋拆到关键处，二老还站了起来。这份激情，引得旁边观战的棋友越聚越多，煞是热闹。

范蕴若从左边被吃住的残子中找劫，连笑上方粘劫后小范引爆“劫中劫”，瞬间满盘

狼藉沧海变桑田。看到如此刺激的对局，王汝南和华以刚的声音也高了起来，围绕劫材，两人时有争论。真对应了棋手的下法，比如是王汝南提出的劫材，边上就有人开玩笑：“王老的劫材来了，‘王老劫’。”王汝南笑着回应：“‘王老吉’，待会儿吃饭时有。”

讲感受 这是一盘精彩的棋

人工智能时代，观棋拆棋也会参考AI的智慧。边上棋友点开“绝艺”的实时分析，王汝南和华以刚会仔细询问。看完AI评估后几步棋的下法，华以刚指着棋盘和王汝南说笑：“边上的形势，我也能判断。但中间这么大的地方，我哪算得过它(人工智能)。”

官子阶段，局面一度细微，谁都说不清棋局将如何收尾。王汝南再次起身，转到对面和一位棋友继续摆棋，这名棋友参考的是另一套AI“星阵”的实时分析。旁边有人打趣他：“能和王老一起拆棋，你水平进步很多啊。”

最终，连笑利用左上角劫材奠定胜局，激战276手，范蕴若停钟认输。此刻，观棋室里二老如释重负，看看时间，已近晚上6时。一场精彩的棋局！评价天元战决赛第二场时，坐了5个半小时的王汝南和华以刚均不见一丝疲惫。棋友感叹：“看看王老，华老，讲起棋来精神仍旧那么好！”

记者 金雷 张建东(本报同里今日电)

本报同里今日电 (记者 张建东 金雷)昨天，第33届同里杯中国围棋天元赛在同里天元文化苑进行了三番棋第二局较量。背水一战的连笑九段绝地反击，执白中盘战胜挑战者范蕴若八段，将总比分扳成了1比1。本届中国天元决赛迎来了决胜局的高潮。

昨天，同里杯中国天元赛第二局，双方以“二连星”布阵，前8手形成了有趣的“四挂角”局面。在左侧的作战中，双方下得积极、紧凑，前50手，局面旗鼓相当。在上边战斗中，连笑白62“靠”略有失误，范蕴若黑棋略占上风。为此，连笑白70强行“挖断”黑棋作战，棋局进入了激烈的中盘战。

连笑主动放弃了右侧的实地，在中腹筑起大模样，至108手在左侧“消劫”，白棋获得了全局的主动权。白150，连笑优势下在右上角“开劫”乘胜追击，棋局开始了一场惊心动魄的“生死劫”。最终，连笑在打赢了右上角和左侧两场“大劫”后才涉险过关。双方大战5个多小时(共276手)，连笑白棋中盘获胜，将比分扳成1比1。

今天中午12时30分，连笑天元和挑战者范蕴若八段重新猜先后，在同里天元文化苑天弈阁进行决胜局，竞逐中国“天元”。

连笑劫后余生 天元今天决胜



■ 本报记者 王凯 摄
连笑背水一战

只开花不结果 申花1比2客场不敌富力

寻找到了富力的防线空档，直接实施攻击。可惜尼日利亚人浪费了一次单刀，另一次门前一对二成功晃开两名后卫却一脚踢高。对缺少曹赟定和莫雷诺两名进攻主力的申花来说，昨晚撕开对手防线的成功率这么高，按理说该有丰厚回报。甚至半场结束有人预测，这一晚，申花可能直接将斯托伊科维奇踢下富力的教练席。

当晚的比赛跟联赛次轮申花主场对阵华夏幸福有几分相似。对手踢得不算好，防守端暴露问题，申花因此创造出不少得分机会，但拿到3分的却是对手。整个上半场，申花就可能两球领先。弗洛雷斯制定的战术非常有效，中后场队员拿球后就大脚直传伊哈洛，后者

这可以解释为何当倒霉的乌龙发生后，弗洛雷斯很难接受最后的结果。特别这个客场他做了不少轮换，大胆启用蒋圣龙搭档从震坦

任首发后腰，将瓜林挪到右翼，首次安排罗梅罗首发替代莫雷诺在前场的位置，还换上解禁复出的周俊辰，快要为自己的努力收获果实时，胜利却被意外地从眼前夺走。赛后，带领富力取得赛季首胜的斯托伊科维奇甚至透露，“这是我在富力4年里最开心的一晚。”

“当时心情很复杂，在回顾整场比赛，看看哪些做得好，哪些还做得不够。”赛后被问到为何久坐教练席，弗洛雷斯这样解释。即便这样说的时候，他的心情还没有完全平复，用手遮住半边脸，似乎还

不愿回到现实。

但输球肯定有需要总结的地方。富力的两粒进球均是依靠定位球，并且在申花球门的两侧觅到机会。“第一个球我们盯人没有盯住，第二个球是意外。我们在这方面还做得不够。”弗洛雷斯解释。之后，他不忘表扬场上尽力的弟子，特别谈到第一次首发的罗梅罗，“他发挥得很不错，战术执行得非常好，完全胜任我给他的位置。在控球、向前进攻、定位球和射门上，都完成得不错。这是我希望看到的。”

前5轮2胜3负，成绩起伏的同时，值得注意的是，5个对手总共18次射正，申花就丢掉10球。“所以我们不能说是一支强队，我们只是一支发展中的球队。”弗洛雷斯最后承认。

本报记者 金雷



■ 弗洛雷斯赢过程输结果 图 IC